

MAGYAR LAJDA

3 lei

Taxa postală plătită în mu-
aprobării Dir. Gen. PTT



HUNGARIA

VII., Erzsébet-körút 9-11.

BUDAPEST

Főszerkesztő
és a szerkesztésért felelős:
dr Paál Árpád

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP
VI. évfolyam, 243 (1685) szám • Csütörtök, 1937 november 25

Főmunkatárs:
dr Gyárfás Elemér

A kormány egyik tagja a közigazgatás politikamentesítéséről nyilatkozott

Az ellenzéki pártok közös felhívást intéznek a kormányhoz a rendkívüli állapotok megszüntetésére. — Maniu tárgyalásokat kezdett az ellenzéki pártok együttműködése végett. — A volt vasgárdisták vezérét, Zelea Codreanu is meglátogatta

Bucuresti. Saját tud. Radu Portocala belügyi alminiszter a következő nyilatkozatot tette:

— A közigazgatás politikamentesítése, amit elsősorban a vezetőhelyeken fogunk végrehajtani, sok tárgyilagosságot és időt igényel. Remélem azonban, hogy ezt elérjük a négy kormányzati év letelte előtt.

Bucuresti. Saját tud. Maniu Gyula már megkezdte tárgyalásait a politikai élet vezető egyéniségeivel, az ellenzéki pártok választási megegyeződésének a megkötésére. Állítólag a megállapodás úton van. Egyelőre abban egyeztek meg, hogy az ellenzéki pártok közösen fel-

hívást intéznek a kormányhoz, a rendkívüli állapotok megszüntetésére.

Ha a képviselőválasztásokra nem is, a szenátusi választásokra valószínűleg közös listákat fognak az ellenzéki pártok benyújtani.

E célból Maniu tegnap este több látogatást tett, sőt Zelea Codreanu is meglátogatta többek között. Maniu a lapok szerint, nagy súlyt fektet az ellenzéki blokk megteremtésére, amelyből, — a jelek szerint — csak a Keresztény Nemzeti Párt maradna ki. Egyelőre ebben a tekintetben csak bizonytalan értesülések vannak.

Részletek a Nemzeti Parasztpárt elnökválasztó gyűléséről

(Bucuresti. Saját tud.) Tegnap számunkban már közöltük, hogy a Nemzeti Parasztpárt országos intézőbizottsága kedden délelőtt drámai lefolyású ülést tartott. Ez alkalommal Mihalache bejelentette a pártelnökségről való lemondását, felszólította Maniut az elnökség átvételére és Maniu a jelenlevők nagy lelkesüléssel közölt vállalta is az elnökséget.

Az események egyes részleteit még a következőekben jelenthetjük:

Az intézőbizottság ülést Mihalache nyitotta meg, majd Madgearu főtitkár fölolvasta azok névsorát, akik legújabban egész tömegesen léptek be a pártba. Ezek élén Sichițiu tábornok, volt vezérkari főnök áll, továbbá Otescu, az egykori Iorga-kormány államtitkára. Az újonnan belépettek nevében ők is mondtak beszédet, mire Mihalache melegen válaszolt a különösen Sichițiu érdemeit méltatta. Eközben Hatiegan Emil jogtudományi professzor is megjelent több társával együtt, akik legutóbb a Vaida csoportjából kiléptek. Őket is szívesen fogadták.

Mihalache utolsó nyilvános parancsa

Az elnöki jelentés során Mihalache részletesen ismertette a legutóbbi politikai eseményeket. Elmondotta, hogy néhány hónappal ezelőtt fölkereste őt Inculeț helyettes miniszterelnök és a Vaidával való kibékülést ajánlotta neki. Mihalache már ebből megsejtette, hogy miféle irányban kívánják legfelsőbb helyen a kibékítést.

Beszéde további során Mihalache mingyárt kiemelte, hogy

a Nemzeti Parasztpártnak az alkotmány legfőbb követelményeként kell tudomásul vennie és tisztelnie a korona előjogait s rendíthetetlen hűséggel kell a monarchikus államforma csorbíthatlan fenntartására vigyáznia.

Azonban ez még nem jelenti azt, — mondotta

Mihalache, — hogy a párt a maga nagy elveit személyi politika kedvéért föláldozza. Tehát a Vaida személye megítélését elválasztotta a király iránti hűség követelményétől és kijelentette, hogy Vaidával még tárgyalásokba se bocsátkozhatik, mert ez árulás volna a nemzeti parasztpárti programmal szemben. Ezután Mihalache elmondotta, hogyan folytak le vele ebben a kérdésben és a párt kormányzási programja felől a királyi kihallgatások, melyek vége az lett, hogy visszaadta azt a kormányalakítási megbízást, ami Vaida személyéhez volt kötve.

Beszéde további során Mihalache odafordult Maniuhoz és kérte őt, hogy vállalja el a pártelnökséget, miután az elkövetkezendő nagy politikai harcok olyan embert igényelnek, akinek presztízse van és aki nem lehet más, mint Maniu.

— En — mondotta Mihalache, *— megvettem kötelességemet: a harc most a társadalompolitikai küzdőtérrel az al-
Önre került a sor, Maniu úr. Legmagasabb tényezők ítéltek közöttünk és a mérleg az Ön javára billent.*

Mihalache aztán arra utalt, hogy húszéves politikai multja alatt mindig az ő tiszta és nyugodt lelkiismerete megőrzésére törekedett és feltálatlanul tér vissza falujába. Beszédét így fejezte be:

— Mint a nemzeti parasztpárt elnöke, utolsó parancsként csak azt mondhatom Önnek. Maniu uram: vegye át a párt vezetését és Mihalache Popoloveniből, mint a párt egyszerű katonája, feltétlenül követni fogja Önt.

Hatalmas üdvözlés fogadta Mihalache beszédét, melyre Maniu nyomban nagyobb beszédben válaszolt.

(Tudósításunk folytatása az 5-ik oldalon).

A jó asszony megkoronázása

A közelmúlt napokban Anglia legnagyobb és legősibb tudomány-egyeteme disz doktorává avatta Anglia ifju királynőjét, Erzsébetet. Az uralkodónőnek bizonyára fénylőbb és ragyogóbb címe és magassága lehet az, amivel őt pár hónappal ezelőtt a félvilágra kiterjedő angol birodalom királynőjévé koronázták. Azonban a disz doktori főveg és palást mégis versenyez ezzel a koronázással; ha külső díszben és hatalomban nem is, de belső tartalommal annál inkább. A tudomány világa még nagyobb határú, mint az összes földi birodalmak külön-külön és együttvéve, mert a szellem óriási birodalmát foglalja magában. Mikor ez a szellemi birodalom hajlik meg valaki előtt, akkor valami lelkekben kiterjedő egész nagy világ hódol előtte.

Es ez a hódolat csak akkor görbülne alá alacsony hízlegessé, ha nem volna meg benne a tudomány meggyőződése, hanem csak a földi hatalomnak szánt udvarlást és bókolást akarja szállítani. Az angol tudományegyetem legutóbbi disz doktori avatása sokkal bensőségebb volt, semhogy ilyen meggyőződésten hajlongást lehetne belőle kiolvasni. Az egyetem sokszázados tekintélye se szorult rá ilyen kicsinyes magakeltesre. Ott a sokszázad óta most történt először, hogy egy királynét disz doktorrá avattak, pedig Anglia nem szűkölködött királynői nagy egyéniségekben. Csak gondoljunk a legújabb kor Viktoria királynőjére, ki hatvan évnél több időn át volt az angol birodalom uralkodója. De disz doktorságot még neki se szállított az egyetem, még az ötven- és hatvanéves uralkodási évfordulók óriási fényességű ünnepei között se. Ellenben meghajolt egy ifju királyné előtt, mikor az még pár hónapig is alig volt a trónon.

Az is igen mély jelentőségű, hogy az egyetem melyik tudományága fogadta a maga legkitűnőbbjei közé a királynét. A jogi és államvezetési tudományok disz doktorává avatták. Első gondolatunk az lehetne, hogy egy nő egyéniségének jobban megfelel, ha orvosi, gazdasági, természettudományi, vagy egyéb tanítói tudományok között keressük az ő lelkehez való rokonságot. A jogtudomány s a vele kapcsolatos politikai (államvezetési) tudományosság valami különös ridegséget, törvénykező szigorúságot, hatalmi eljárásokban való fortélyt és fölényességet vetít ki magából árnyékul. Ámde az is igaz, hogy belső lényege a földön való igazságot és méltányosságot jelenti. A jogi és államvezetési tudomány a maga legfényesebb magasságában, s a maga legforróbb mélységében a földi élet legjobb szabályainak és legszeretőbb bölcsességének az összefoglalója.

Van olyan jogászat, mely csak paragrafus-rágás. Valami mechanikus billentyűzet, mikor egy gombot megnyomnak, s vele a csavarok, az emelők és súlyesztők egész szerkezetét hozzák mozgásba, hogy összesajtoljanak valamit, amiben benne van az életviszonyok lüktetése. A nagy paragrafus-szerkezet megöli, vagy megbénítja ezt az életviszonyt. Van aztán olyan politizálás, mely törvényt törvényre halmoz ilyen paragrafusalkotó mohósággal. És ezzel a halmozással mindcsak életakadályokat állít, hogy az egyeseknek sohase lehet miattuk egyetlen szabad lépése, egyetlen magairányító

VAN SZERENCSEM
BEMUTATNI:

AZ **PHILIPS**
KÉSZÜLÉKEKET

NEHÁNY ÚJÍTÁS
EGY - GOMB - BEALLÍTÁS
HANGSZÓRÓ REZONANCIA
KIEGYENLÍTŐVEL
ÉRZEKELHETŐ BEALLÍTÓ
VÁRAZS - SZEM
VOROS-LÁMPÁK

1938

SIMFONIA
rhyth. dyn. 6+3 vörös lámpa és egygomb-beállítás

CANTATA
Superheterodyna 4+2 vörös lámpával és egygomb-beállítás

SERENATA
Superheterodyna 4+1 vörös lámpával és 3 blokkos átváltozó

MATADOK 1938
Superheterodyna 4+1 lámpával, modern szerelésű átváltozóval, Model A váltóáramra. Model U mindkét áramra

PHILETE
Egyhangolókörös készülék 2+1 lámpával csukós váltóáramra

BALADA
Superheterodyna beállításra 6 lámpával, takarékos elemfogyasztás

BARCAROLA 1938
Super-reflex 4 speciális lámpával takarékos elemfogyasztás

MODEL A VÁLTOÁRAMRA — MODEL U SZAGGATÓVAL EGYENÁRAMRA ÉS VÁLTOÁRAMRA

BEISZEREVELVE A HÍRES PHILIPS MINIWATT LÁMPÁKKAL

Messze elágazó a franciaországi fegyveres összeesküvés

Az államtanács is összeült, hogy a nyomozás eredményeit számbavegye. — A belügyminiszter nyilatkozott, hogy a köztársaság nincs veszélyben

Párizsból jelentik: A csuklyás szervezkedés ügyében folyó nyomozással kapcsolatban a párizsi esti lapok azt írják, hogy rövidesen feltűnésteltető letartóztatások várhatók. A rendőrség Párizs északnyugati külvárosában, Naullyben és Colombesben házkutatásokat tartott. A rendőrség Coty-nak, a világszerte ismert milliomos illatszergyárosnak Louveciennesben levő kastélya alatt egy többszáz méteres beton alagutat és hatalmas betontermeket talált. A Palais Royal egyik kapuja előtt egy szemétkocsiban négy pokolgépet, papírhoz csomagolt gránátot és több revolver-

golyót találtak. A „Ce soir” szerint Toulouseban kétezer tagot számláló titkos szervezetet lepleztek le. Lyonban a repülőter hangárját megerősítették. Ugy látszik, hogy Lyon összekötő szerepet játszott a délfrancia tengerpartokon működő és az északfranciaországi titkos

szövetség között. A rendőrség erőiesen folytatja a nyomozást Strassburgban, Cannesben, Valenciennesben, Toulouseban és Lyonban.

Párizsból jelentik: Az összeesküvés nagy arányai igen megdöbbentően hatnak. Lebrun köztársasági elnök az államtanácsot is összehívta ebben az ügyben való elhatározásra. Dormoy belügyminiszter az államtanácson beszámolt a rendőri vizsgálat eredményeiről. Az államtanács után a „Paris Soir” munkatársa előtt kijelentette, hogy a köztársaság egyáltalában nem forog veszélyben, de jó fogásokat csináltak és még újabb jó fogásokra van kilátás.

— Fontos felfedezések után vagyunk! — mondotta a miniszter.

A „Paris Soir” szerint újabban öt letartóztatás történt. Ezeknek a kilétét még titokban tartják. Fontos okmányok jutottak a rendőrség birtokába.

Hivatalos közleményt adott ki a belügyminiszterium

Párizsból jelentik: A belügyminisztérium éjjel körül hivatalos közleményt adott ki, mely többek között a következőket tartalmazza:

— A köztársasági intézmények ellen valószínű összeesküvést fedeztek fel. A nemzeti közbiztonsági szolgálat és a rendőrfőnökség nyomozása, mely már hetek óta nagy erővel folyik, eddig nagymennyiségű, — jórészt külföldi eredetű — hadianyag lefoglalását eredményezte. Találtak puskákat, gépfegyvereket, katonai fegyvereket, kézi gépfegyvereket, revolvereket, ágyúvédekéket, töltényeket és robbanó anyagokat. A folyamtengerészet jelzőlogbankjának központjában tartott házkutatás során kitént, hogy teljesen katonai szervezet mintájára létesített titkos szervezetről van szó. Az említett bank igazgatója, Delonce, a bennei hajógyár tanácsadó mérnöke, aki

ellen elővezetési parancsot adtak ki. A szervezetnek valóságos vezérkara van, külön igazgatással és egészségügyi szolgálattal. A tagállományának hadosztályokba, dandárokba, ezredkebe, zászlóaljakra stb. való beosztása a szervezet kétségtelenül háborús jellegét bizonyítja. A lefoglalt okmányokból kiderült, hogy a szervezkedők a köztársasági államforma helyett olyan rendszert akartak, mely könnyen átmehet a parancsuralomba és a monarchia visszaállítását előzné meg. Az összeesküvők a legrészletesebben előkészítették tervüket. A nyomozást, mely már is sok eredményt hozott, tovább folytatják. A bűnösöket szigorúan megbüntetik. Ez ügyben nincs szükség rendkívüli törvényre, a meglévő törvények elégségesek arra, hogy megóvják az államrendszer biztonságát. Az újabban letartóztatottak között van Lemaesquiert volt korvetkapitány is.

gassa szorgalmasan, aztán ha megtanulta, majd kikérdezem s ha ezt már jól tudja, megkapja a második füzetet.

Hálásan megköszöntem. Este, amikor hazajöttem, ölébe ejtett könyvvel bóbiskolt a konyhában. Örömmel állapítottam meg, hogy Mátyás komolyan nekilátott a tanulásnak.

Telt, múlt az idő s az én inas-kertészemmel egyre jobban meg voltam elégedve. A kis kertben gondosan ápolt virágok tarkáltak, a lakásban rend volt és tisztaság, egy szép napon pedig azzal lepelt meg Mátyás, hogy nekilátott főzni is.

— Nem magyar gyomornak való ez a sok olajban főtt zöldség, meg pászta, — mondotta. — Tessék megengedni, hogy itthon főzzünk.

— Aztán tud maga főzni? — kérdeztem.

— Tessék csak rám bízni! — felelte mosolyogva. És ettől a naptól kezdve Mátyás inas, kertész és szakács lett egy személyben.

Pompásan főzött. Eleinte még megkérdezte egyik-másik húsnak vagy zöldségnek az olasz nevét, de aztán rövidesen egészen önállósította magát. Semmi gondom sem volt vele.

— Hiába, nincs nagyszerűbb fajta a mienknél! — állapítottam meg magamban. — A magyar akárhova megy, mindenütt boldogul. Itt van ez a kis emberke is! Se műveltsége, se nyelvtudása... Az ám! Egészen el is feledkeztem már a könyvről. Miért nem kéri a következő füzetet? Hiszen azóta már eltelt legalább három hónap! — Mátyás! — kiáltottam ki a kertbe.

A kis magyarom ott ült az egyik padon és éppen nagyban beszélgetett a házmesterrel, meg a szomszéd henteslegénnyel. Kiáltásomra sietve kocogott be a házba.

— Most jut eszembe — mondottam. — Három hónappal ezelőtt egy olasz füzetet adtam magának, hogy tanuljon. Miért nem kéri a következő füzetet?

— Nincsen nekem már arra szükségem — felelte sugárzó arccal.

— Nincsen? — álmélkodtam. — Talán bizony már megtanult olaszul.

— Nem a, kérem — mondta huncutul kacskintva —, hanem hát itt a környéken tudnak már mind magyarul!



Érdekes kép Darányi magyar miniszterelnök (középen), Kánya Kálmán külügyminiszter (jobboldalt) és Neurath berlini tanácskozásiáról.

Filmvállalat csak akkor finanszírozná Piccard tanár kísérleteit, ha vállalná, hogy egy szerelmi történet középpontjába állítsák

A sztratoszféra-kutató érdekes nyilatkozata az újságíróknak
Auguste Piccard tanár nem vállal bonvivant-szerepet — inkább nem utazik többé a sztratoszférába sem

Szegedről jelentik: Ismeretes, hogy Auguste Piccard tanár, a világhírű sztratoszféra-repülő Szegedre is ellátogatott a napokban. A keletibei határállomáson a szegedi egyetemet végzett nők szövetségének tagjai fogadták, a városban pedig a diákság állt sorfalat. Piccard tanár ebéd után meglátogatta Szent-Györgyi Albertet, akinek elmondta, hogy amint a vonat ablakából a tanyák házainak falán megpillantotta a paprikafűzért, rögtön Szent-Györgyi Albert C vitaminja és a Nobel-díj jutott az eszébe. A két tudós több, mint egy óra hosszat beszélgetett egymással. Piccard ezután német nyelven a sztratoszféra-repülésről tartott előadást.

Piccard tanár előadása során elmondta, hogy 6 nem sportból száll fel a sztratoszférába, nem rekordokat hajszol, hanem azért végzi a sztratoszféra-kutatásokat, hogy a tudomány számára új ismereteket szerezzen. Kutatásai azon a megállapításon alapulnak, hogy a gáz, speciálisan az atmoszférái levegő nem vezet az elektromosságot. A kutatások azonban már évtizedek előtt bebizonyították, hogy bármely gáz egy elektromos mező jelenlétében bármilyen kis elektromosságot is át tud adni. Bebizonyosodott továbbá az is, hogy a rádium sugárzása által a gáz tökéletes elszigetelődése megszűnik. Hess, Köhlhörster és mások kutatásai arra a meglepő megállapításra jutottak, hogy egy olyan gáznak a vezetőképességét, amely légmentes edényben elzárva, ha állandó nyomásnak teszik ki, a magasban előbb elveszti, majd ismét visszanyeri azt és 2000 méter magasban olyan erősséget kap, amelyet közvetlen a föld felett bírt. 9300 méter magasban Köhlhörster még sokszorosabb vezetőképességet észlelt, mint a földön. Ezt azzal magyarázták, hogy itt egy új sugárzás lépett fel és ez okozta a gáz rendellenes vezetőképességét. És eljutottak annak a megismeréséig is, hogy ennek az újonnan felfedezett sugárzásnak még nagyobb átütő ereje van, mint a rádium Gamma-sugarának.

Az új sugarakat felfedezőjéről, a gráci Hess tanárról Hess-i sugaraknak nevezték el. Az új sugarakat a további kutatások folyamán, — mivel ezeknek forrását a világűrben kell keresni — kozmikus sugaraknak nevezték el és

ezen sugaraknak a további kutatása már Piccard nevéhez fűződik.

Piccard állapította meg, hogy a kozmikus sugárzást a visszahatások hozzák létre a világ-egyetemben. Piccard kutatásaiban arra a megállapításra helyezte a fősúlyt, amely szerint a kozmikus sugarak ismeretlen, nehezebb elemek bomlása által keletkeznek. A legfontosabb megismerése az volt, hogy a kozmikus sugarak forrását nem a masszív égitestekben kell keresni. Ezeknek tehát a felhőkből kell kiindulniok.

A tenger mélyén végzendő kutatásokról, — amelyekről az utóbbi időben olyan sokat beszéltek — Piccard tanár az öt kérdező újságírók előtt a következőkben nyilatkozott:

— Egyszer említésem tettem arról beszélgetéseim közben, hogy egy „ballon”-ban tett utazás a tenger fenekéig egészen érdekesítő és különleges lehet. Ezt aztán mindenki tovább adta és — kész volt a nagy szenzáció. „Piccard, a sztratoszféra-repülő” ezután a tenger mélységeit fogja kutatni.

Természetesen érdekli őt a probléma, — amely nézete szerint már nem is probléma — mert technikailag könnyen keresztülvihető a tenger mélyére leszálló gömb és az, hogy a függetlenség és a biztonság ezzel sokkal inkább elérhető, mint az eddig ismert módon. Az összeköttetés az expedíciós hajóval, vagy hang, vagy rakéta útján történhetnének. A lehetőség adva van, hogy a tenger mélyére szálljunk és mindenekelőtt közelről figyelhessük meg az ott élő állatvilágot, melyet a víz felszínén élve nem találhatunk meg.

Piccard tanár hajlandó közreműködni ebben a kutatásban is, nemcsak tanácsal, de ténylegesen is, ha talál valakit, aki az ehhez szükséges anyagi eszközöket rendelkezésre bocsátja. Bár arra is szüksége volna, hogy segítsék egy új sztratoszféra-repüléshez, melyet egészen 30 ezer méterig tervez, és amelynek keresztülvitelére olyan szívesen vállalkozna.

Az újságírók, aki előtt Piccard tanár a nyilatkozatot tette, rámutattak arra, hogy talán adódna ennek lehetősége, ha valamely céggel vagy a filmmel fogódnának.

— Nem, egyáltalán nem — válaszolta Piccard tanár — a filmnek csak akkor állna ez érdekében, ha egy szerelmes kis történet vagy más hasonló játszana közre, vagy én garanciát vállalnék, hogy velem valami ilyesmi történet. Egyébként — folytatta Piccard — céget találtam már, aki finanszírozná a vállalkozásomat, de ez alkból, nagy dohányos volt, melyeket vissza kellett utasítanom, mert az alkoholnak és a dohányynak ellensége vagyok. Azonban lenne egy sokkal egyszerűbb, realisabb megoldás, ha a cégek azon kiadásainak egytized részét, melyet egy éven keresztül reklámra fordítanak, erre a célra adoznák, ekkor a dolog egészen egyszerű volna, — fejezte be szavait Piccard tanár.

Meghalt Bécs legöregebb asszonya

Bécsből jelentik: Az osztrák főváros legöregebb asszonya, a 101 éves Schlöglbauer Anna szívizélhűtésben meghalt. A matróna tavaly ülte meg nagy ünneplés közben századik születésnapját.

Muszáj megírni *

Asszonyom, legyen könyörületes, hagyja abba. Így, most és a nyilvánosság előtt meg merem mondani. Bevallom: hazudtam önnek tegnap. Hazudtam gyáván és becsületlenül, mikor a színház folyosóján véletlenül felvonások között elkapta a kabátomat és mézédés mosollyal megkért, hogy olvassam el azt a rövid kis novellát, tulajdonképpen nem is novellát, hanem riportot, azaz, hogy inkább, szerénytelenség nélkül mondván, szociális filozófiát, amelyet ön egész sajátos műfajjára alakított cselekménnyel s egy kis humorral vegyítve bár, tulajdonképpen Rabindranath Tagore-szerű erkölcsi tanításnak szánt.

En kézbe vettem a négy sűrű gépelt oldalt és úgy tettem, mintha belemélyednék és azután azt mondtam:

— Nagyon érdekes. Határozottan van benne valami... Valami erő és emelkedettség és az alakok rajza és ahogy beszélnek, az Proustra emlékeztet...

Ezenkívül is mondtam még valamit, amire már nem igen emlékszem és önnek felcsillant a szeme, forrón megragadta a kezemet és kislányos pirulással (hihetetlen, hogy az ember hajszálerei mire emlékeznek a múltból) köszönetet susogott és lángolva elrohant.

Asszonyom — én nem olvasom el az ön művét. Tíz-tizenkét soron végigfutott a szemem. Abban a tíz-tizenkét sorban annyi dilettantizmus, annyi émesztetlen utánérzés, annyi önképzőköri dicsegetésre sem érdemes kezdetlegesség, annyi mondatszerkezet-hiba volt belegyömöszölve, hogy majdnem eldől a szívem verése. Gépiesen bámultam az engedelmes betűkkel telepített lapokra, gépiesen fordítottam a végéig. Egy nagy és hősi elhatározás árnyá bukkant fel lelki szemem előtt. Az, hogy rögtön és őszintén megmondom önnek.

De nem volt hozzá erőm. Mert gyávák vagyunk és ingatagok, megalkuvók és tranzigalók.

Asszonyom, én nem vagyok nyárspolgár és még kevésbé affektálom a „Gartenlaube” szemléletét. De önnek mégis két szép fiatal gyereke van, akiket, ha nem is akar mosdatni és sétálni vinni, legalább: tanítani, ellenőrizni, nevelni és irányítani.

Önök férje is van, aki munkában lohol és fájad és aki rendkívül szereti a májgombóc-levest. Főzzön neki májgombóc-levest és vigyázzon, hogy mennyi cukrot tesznek a léstába, mert — ha ön nem tudná — a tanár már bizonyos célzásokkal tett a vizsgálat eredményeként arra a bizonyos, ötven év körül alig elkerülhető diabetikus étrendre. Nem mintha valami baj volna, ugyebár, hiszen tudjuk, csak fölös óvatosságból, hogy az a kevés is eltűnjön, ami most kimutatható...

Es nagyon kérem, hogy ne haragudjon rám ezért. És higgye el, hogy még akkor sem lesz valaki Maugham vagy Zilahy Lajos, ha egy-két tárcáját ki is adja valamelyik úrvárius lapszerkesztő. Az írás, amelynek kevés az elhivatott művésze, sok a derék, tanult és gyakorlott tehetsége, még több a kifogástalan mestere — jobbadán quatródés és fájdalmas vajadás és napról-napra megismetlődd küzdelem.

Nemcsak, hogy két rántás között nem lehet művelni, de még attól sem válik elhivatássá, ha valaki örökre búcsút mond érte a rántásnak... (—)

Katona Jenő:

Az aszfalt apostola

Egy nagy életnek, helyesebben szólva egy nagy életprogramnak rajza Sonnen-schein. Berlin hires apostoláé. Az egyház szociális arcának apológiája ez a könyv.

Ara 40 lei és portó.

Kapható: könyvostályunknál.

VILÁGHIRŰ

REGÉNYEK

Ezek azok a könyvek, amelyeket szívesen olvas minden asszony, leány és a regény hőseivel együtt éli át életüket, boldogságukat és bánatukat.

1. Aldrich: És lámpást adott kezembe az Ur	99 lei
2. Aldrich: Száll a fehér madár	66 lei
3. " Családi kör	66 "
4. " Ella kisasszony	66 "
5. Lyttkens: Ne várjatok vacsorára (Egy orvosnő regénye)	66 "
6. Br. Orczy: Az őszekuszált fonál	66 "
7. " Az okos Pimpernel	66 "
8. Bottome: Orvosok	115 "
9. Eton: Hétköznapi emberek	86 "

Kapható könyvostályunknál.

Választási mozgalmak

WILLER JÓZSEFET JELÖLI LISTAVEZETŐNEK A MAGYAR PÁRT BANATI TAGOZATA

Timisoara. Saját tud. Az Országos Magyar Párt — mint ismeretes — felhívta tagozatait, hogy abban az esetben, ha a Magyar Párt önálló listával venne részt a választásokon, ejtse meg a jelöléseket, azaz állapítsa meg a listavezetőket. A Magyar Párt banati tagozata, mint értesültünk, a timisoarai képviselőválasztásra Willer Józsefet dírt fogja jelölni, mint listavezetőt, amennyiben önálló magyar lista lesz. Az ifjuság erősen képviselve lesz a jelöltek között. Ugyanis tíz jelölt közül hatot az ifjuság köréből jelölnek ki. Caras megyében dr. Szatmáry Lajost, a banati tagozat alelnökét jelölték listavezetőnek. Severin megyében pedig Jakabffy Elemér vállalta a jelöltséget.

HAT KAMARAI ÉS HÁROM SZENATORI LISTÁT TETTEK LE EDDIG A CLUJI VÁLASZTÁSI IRODÁNÁL

Cluj. Saját tud. A napokban alakult meg a cluji választási iroda dr. Decusara törvényes elnök elnöklése alatt. A választási irodánál eddig hat kamarai listát helyeztek le: 1. Liberális nemzetipárti, amelyen még Hatleganu Emil szerepel listavezetőként. 2. A Keresztény Nemzetipárti élén dr. Bornemissa Sebestiannal. 3. A „Mindent a hazáért” Banea listavezetővel, negyedik helyen Siancu kapitánnyal. 4. Nemzeti Parasztpárt Octavian Prie listavezetővel. 5. Liberális-gheorghista párt élén Gheorghe Strat egyetemi tanárral. 6. Magyar Párt dr. gróf Bethlen Györggyel az élén. Szenátusi listát eddig háromat tettek le: 1. Nemzeti liberális, vezető dr. A. Lepadatu. 2. Nemzeti Keresztény, élén dr. Hetco Aurel ügyvéddel és 3. a Nemzeti Parasztpárt dr. Octavian Prie listavezetővel. A megyei tanácsválasztásokra eddig még csak a Nemzeti liberálisok tették le listájukat dr. Alexandru Lapadatuval az élén.

A TARGUMURESI MAGYAR PÁRT VÁLASZTÁSI ELŐKÉSZÜLETEI — SÜRGETIK A MAGYAR IPAROSTANONC-ISKOLÁT

Tragumures. Saját tud. A Magyar Párt intézőbizottsága dr. Sebest Jenő elnökletével ülést tartott, amelynek keretében az országos választási problémáit vitatták meg. Az elnök a kérdés ismertetése után ajánlotta, hogy a szervezeti szabály értelmében úgy a városi, mint a vármegyei tagozat küldjön ki tizenkét-tizenkét tagot a jelölő bizottságba, amely végbeviszi a képviselőjelöléseket, s azt a pártközponthoz jóváhagyás végett felterjeszti. Elhatározták, hogy a jelölő bizottság november 25-én délelőtt 9 órakor ül össze és ugyanekkor telefonon a pártközpont jóváhagyását is kikéri. Bejelentette az elnök, hogy a listát a listavezető gróf Bethlen György nevével már benyújtották ugyan, de ez a jelölés a törvény értelmében még megváltoztatható, s a listabenyújtás ily formában csak azért történt, hogy a párt részére megfelelő helyet biztosítsanak a szavazólapon. A jelölőbizottság tagjait választották meg

ezután a bizottságba dr. Sebest Jenő, dr. Bodoia Ferenc, Bustya Béla, dr. Duha Tibor, dr. Elek János, dr. Fekete Andor, dr. Fekete Gyula, dr. István Mihály, dr. Nánási János, Radó Sándor, Tordai Ferenc és Váradi Árpád került. Sebest dr. elnök kerte az intézőbizottság tagjait, hogy a választások alkalmával mindenki tegye meg kötelességét, s vegye ki szavazó-igazolványát.

Buetya Béla szóvá tette azt a sajnálatos esetet, amelynek következtében a targumuresi iparos tanuló iskola nélkül maradtak. Kérte az elnökséget szorgalmazza a tervbe vett magyar iparos tanonciskola létesítését. Dr. Buró István főtitkár válaszában kifejtette, hogy az illetékes egyházi tiszteletviselők már behatóan foglalkoznak a kérdéssel, a remélhető, hogy azt rövidesen sikerül megoldani. Bejelentette, hogy az intéző bizottság nevében újabb felterjesztést intéz a párt elnökségéhez: hívják ismét össze a felkerekedési bizottságot, ebben az ügyben és hozzanak határozatot olyan értelemben, hogy a létesítendő iskolában felkerekedési különbség nélkül tanulhassanak az iparostanoncok.

Radó Sándor szólalt fel még ezután, aki a jelölésekkel kapcsolatban kifejtette, hogy a munkasszövetkezeti és földművelésügyi képviselőtestülethez kell juttatni ezzel is kifejezésre juttatva a Magyar Párt demokratikus szellemét.



Kellemes borotválkozást biztosít a



borotva krém

IBBS

Maniu Gyula beszéde a Nemzeti Parasztpárt elnökválasztó gyűlésén

(Tudósításunk folytatása az első oldalról)

Először is bejelentette, hogy aláveti magát Mihalache parancsának és vállalja a párt vezetését. Méltatta Mihalache érdemeit. Azután elmondotta, hogy a maga tizenkét évi korábbi elnökségétől azért vonult vissza, mert úgy gondolta, hátha másnak a módszerei jobban beválnak a párt kormányra jutása biztosításában. Azt is elhatározta, hogy nem vesz részt többé Románia közéletében. Ezért mondotta akkor,

hogy csak rendkívüli válság esetén tér vissza a politikai tevékenységbe.

A továbbiakban a belpolitikai, közigazgatási, egyházi kérdésekben mondott szigorú bírálatot, kifogásolta az ostromállapottal, cenzúrával és rendelet törvényekkel való kormányzást. Elesen támadta Tatarescut, akit „rögtönzött ember”-nek nevezett.

Külpolitikai vonalvezetés. A román elem segítése. Hűség a trón és dinasztia iránt

Maniu aztán azt röta föl, hogy Tatarescu kormányainak a külpolitikai vonalvezetése bizonytalan. Ismertette a Nemzeti Parasztpárt külpolitikáját, amelynek alapelvei a szövetségi viszonyok erősítése, a vállalt kötelezettségek betartása, a Népszövetséghez való ragaszkodás a kollektív biztonság elvének szolgálatában; a szomszédokkal, kisikkal-nagyokkal, egyaránt jó szomszédi viszony ápolása.

Azután a román nép felemelésének kérdését érintette.

— En nem vagyok senkivel szemben ellenséges indulatú, ezt kijelenthetem. Nem akarok senkit sem üldözni, nem akarok senkivel szemben sem igazságtalan lenni, de a román nemzet előhaladását akarom szolgálni. Ennek a népnek a megerősödését és azt az eszmét akarom szolgálni, hogy a román nemzeti állam minden erejével kell, hogy segítse a román elemet. De nem akarok igazságtalanságot és nem akarom, hogy bárkitől is megvonassanak a jogok, amelyekkel rendelkezett, amikor a világra jött.

Maniu azután kijelentette, hogy tevékenysége nem fogja érinteni a trón, a dinasztia és a király személye iránt köteles hódolatot és aztán felhívással fordult különösen az ifjúsághoz, hogy tartson ki mellette a küzdelemben.

Napi 25 millió pezetaába kerül a spanyol polgárháború

Az eddigi összes háborús kár 22 milliárd. — Elpusztult 230 ezer ember

Párizsból jelentik: Az United Press tudósítójának megállapítása szerint a spanyol polgárháború a szembenálló feleknek napi 25 millió pezetájába kerül. Szakértők becslése szerint — beleértve a nemzeti jövedelem katasztrófális eszkenését és a háborús károkat — a veszteségek eddig 22 milliárd pezetát tesznek ki. A tizenhat hónap óta tartó harcban 230 ezer ember vesztette életét. A sebesültek és halottak számát összesen másfél millióra teszik. Franco csapatai létszámát a legújabb francia sajtótudósítások 700 ezeren túlvőzőnek mondják. Ezzel szemben a spanyol nemzetiek elleni propaganda szakértői szerint Franco hadserege 350 ezer főnyi, amiből 90 ezer falangista, 80 ezer rendes sorkatonaság, 75 ezer spanyolországi önkéntes, 50 ezer karlista, 22 ezer polgári gárdista és a marokkóiak száma 11 ezer. A vö-

rös spanyolország haderejét ugyancsak a szakértők 430 ezerre becsülik. Hadi sikertelenségüket azzal magyarázzák, hogy a 430 ezernyi hadsereg jórésze csak a polgárháború kitörésekor lett katoná.

A BARCELONAI ANGOL ÜGYVIVŐT MINISZTERI RANGRA EMELTÉK.

Londonból jelentik: Az angol kormány a barcelonai angol ügyvivőt meghatalmazott miniszterre nevezte ki. Bár eddig London nem válaszolt arra a barcelonai tiltakozásra, hogy az angol kormány konzuláris képviselőt küld a nemzeti Spanyolországba. — mégis azt hiszik, hogy a barcelonai ügyvivő rangemelésével a köztársasági kormány iránti udvariassággal egyértelmű. Cáfolják azonban azt, hogy a hundayi angol nagykövetet visszahívták volna.

A londoni tőzsdén tovább tart az ársuhanás

Londonból jelentik: A londoni tőzsdén kedden is tovább tartott a bessz. A részvénypiacokon és a fix kamatozású értékek piacán a tőzsde megnyitásától zárásig az árfolyamok állandóan estek. Csak az utótőzsdén állott be némi javulás. Végeredményben azonban így is valamennyi vezető érték mélypontot ért el és több értékpapír olyan alacsony árszínvonalra esett vissza, amelyen már évek óta nem állott. Angol pénzügyi körökben értetlenül állnak a bessz-hullámmal szemben és nem tudják megmagyarázni, hogy mi az oka a váratlan ársuhanásnak.

Kétszázéves a ferencrendiek odorheiu temploma

Odorheiu. Saját tud. Odorheiu város piacterének északnyugati oldalán komoly méltósággal emelkedik a ferencrendiek szép temploma, eg felé törő kettős tornyával. A templom a vasuton utazó idegennek már a Budvár hegye alatt feltűnik. A figyelmet főképpen azonban akkor vonja magára a hatalmas zárda-épület és a vele összeépített monumentális templom, amikor a vasuti megállónál leszállt utas elhagyja a Nagyküküllő vashidját. Először a rendi növendékek részére épített Szeráfikumnak alig tízéves csinos épülete bilincseli le a figyelmet, majd pedig a külsőleg és belsőleg megújított zárda-épület és templom készlettel megállásra a vándor utast.

Aki nem ismeri a zárda történetét, nem is gondolja, hogy annak temploma immár kétszáz esztendő óta gyűjti falai közé a lelki üdvösséget kereső és igére szomjuhozó hívő sereget. Igen, kétszáz esztendeje múlt ebben az évben, hogy szakadatlanul megújul benne a legfonságesebb szemléseletozat. És a kétszázéves évfordulón önkénytelenül is feltesszük a kérdést: kinek az érdeme, hogy Odorheiu városban felemelkedtek ezek a megszentelt falak? Kinek? Hát a város egyik érdemes szülöttének: Lakatos Istvánnak, amint azt megörökítette nagy munkájában a rend kiváló történetirója: P. Boros Fortunát dr, aki a többek közt a következőket írja: A ferencrendiek jól ismerték és a hála szálai fűzték a rendhez a Lakatos-családot, mely 1650-ben a városi tanácsosok között szerepel. Az egész család s főképpen annak utolsó sarja és pap fia: István, kozmási plébános, Csik-, Gyergyó- és Kászonszékek főesperese, szent Ferenc rendje iránt nagy tisztelettel viseltetett s atyai örökségét a rendnek hagyományozta. A végrendeletet a rokonság nem ismerte el s Lakatos István halála után a telket és az ősi házat erőszakokkal lefoglalták. Az erőszakkal szemben Sigrái Modeszt ór is erőszakot alkalmazott és Csatári Kelemenre bízta a ház őrzését, míg a közgyűlés Moldovai Lajost oda nem küldötte, ki a kőházat kápolnává alakította át és a kápolna védőszentjeit Szent Péter és Pál aposto-

lokot választották. Moldovai Lajos harmadik utóda: Fábrián Bernádin befejezte az építkezés első részletét, vagyis egy pár szobát és ebédlőt csatolt a kápolnához. A kápolna csakhamar szűknek bizonyult és az 1712. évi káptalan Moldovai Lajos tanácsost bízta meg, hogy kössön egyezséget a zetelakiakkal, hogy szállítsanak gerendákat az udvarhelyi rezidencia részére pénzért, alamizsnába és szent miséért. Így kezdődött meg az említett evben a kolostor, majd pedig a templom építése. Természetesen abban az időben az építés lassan haladt, mert az építési anyagot is nehezen tudták összegyűjteni s nem is került alkalmas ember, aki a megkezdett munkát tető alá tudta volna hozni mindaddig, míg Istvánffy Kristóf nem került a rendház elére. Istvánffy mindenekelőtt a templom felépítésére törekedett, amelynek alapkövét 1730. augusztus 10-én tették le. Az ő buzgó irányítása és felügyelete mellett a munkálatok a kor viszonyaihoz képest elég gyorsan haladtak előre, s 1734-ben a templom már annyira elkészült, hogy a misézést meg lehetett kezdeni benne. Teljesen azonban 1737-ben fejeződtek be a munkálatok és akkor is szentelték fel nagy ünnepélyességgel.

Ezt a kétszázados évfordulót november 28-án háláadó istentisztelettel és nyilvános ünnepélyvel ülik meg. A jubileumi ünnepségeket háromnapos lelki előkészület vezeti be és nagy-szabású ünnepély fejezi be. Az ünnepségre a székelly anyavárosba érkezik a ferencrend több kiváló tagja P. Sándor Vitális rendtartományi főnök vezetésével. A nyilvános ünnepély szónokai Sándor Imre főesperes, Csipák Lajos dr, kanonok, P. Boros Fortunát dr szerkesztő és P. Sándor Vitális rendtartományi főnök lesznek. Az ünnepségekre imádságos lélekkel kapcsolódik bele a székelly anyaváros és az egész vármegye katolikus közönsége is, hogy megköszönje a nép „barátai”-nak azt a sok jót, azt a sok lelki áldást, amelyet két századon keresztül annyi buzgósággal árasztottak szét a székelly nép lelki vigasztalást kereső fiat-
B. L.

A csatorna, amely két óceánt köt össze

Lesseps Ferdinándnak a zseniális francia diplomatának és mérnöknek első világraszóló alkotása a Szezi-csatorna volt. A Szezi-csatorna 1869-ben készült el. Ünnepélyes felavatása világraszóló esemény volt, hiszen anynyi akadály volt. Anglia leküzdhetetlennek látszó diplomáciai nehézségeket gördített a vállalkozás útjába. Lesseps Ferdinándnak azonban sikerült grandiózus tervét megvalósítani. Franciaország egymagában kétszázmillió frank részvényt jegyzett le, amely öszeggel tulajdonképpen a vállalkozást meg is lehetett

oldani. Vitathatatlan, hogy a feladat megoldása nemcsak az akkori időkhoz mérve, hanem ma is óriási volna: a Vörös tengert és a Földközi tengert elválasztó földszorosot kellett átszeli Port Saidtól Szeziig, ami 160 kilométeres távolságot jelent. A csatornának mélysége 12 méter kellett hogy legyen és ötvenöt körülből száz méterig terjed a csatorna szélessége. A nagy mű tíz év alatt készült el. 1869 november havában volt ünnepélyes felavatása, melyen Eugénia királyné és több európai uralkodó megjelent.

A világraszóló siker hátróította fel Lesseps Ferdinándot arra, hogy megküzdjön egy meg sokkal óriásibb feladattal, a Panama-csatorna megalkotásával. Különös, hogy a Panama-csatorna építésének kezdetén az anyagi feltételek sokkal kedvezőbbeknek látszottak, mint a Szezi-csatorna alkotásánál. A Panama részvénytársaság tőkeösszege nagyobb volt, mint az óriási korrupció ellenében a Panama-csatorna részvénytársaság vezetősege dolgozott, oly óriási botrányt idézett elő, hogy a csatorna munkálatai alakadtak. A csatornát 1,600,000,000 marka költséggel építették.

Ez az óriási összeg azonban tulajdonképpen semmi, ha tekintetbe vesszük, hogy Newyorktól San-Franciscoig 19,000 kilométerrel, Hamburgtól San-Franciscoig pedig 13,000 kilométerrel rövidült meg az út az Atlanti-óceán és a Csendes-óceán összekapcsolása révén.

Lesseps Ferdinánd élete nagy művét és annak nagy dicsőségét már nem érthette meg. A politikai botrány és a részvények gyors árbannyalási következtében perit indítottak ellene, amelynek során Lesseps Ferdinándot előbb súlyos tegyházbüntetésre ítélték, végül azonban a szennyezésük tevénytette az ellene emelt vádak alól. A testileg-lelkileg összetört beteg Lesseps felmentése után rövidesen meghalt.

Világraszóló műve örök időkre hirdeti az emberi szellem dicsőségét az anyag felett.

* A gyakran visszatérő fejtájás, szédülés és szivdobogás nagyon sok esetben megszűnik, ha naponként reggeli éhgyomorra és esetleg este lefekvés előtt is egy-egy fél pohányi természetes „Ferenc József” keserűvizet iszunk.

A Képzőművészek Új Társasága kiállítása Budapesten

Budapest, november hó.

Eppen 15 éve, hogy Rippl-Rónai József, a modern művészet apostola többed-magával létrehozta a KUT-at, a régivágású mesteremberek ellenlábását. Azóta persze, sok „új” társaság született s mi is ki, de a jubiláló KUT, a nagyszerű francia szellemiségű, haladó, fejlődő festők-szobrászok társasága most is él, sőt olyan fiatalon, pezsgő vérével, hogy az idén már a második tárlatát rendezi a Nemzeti Szalon termeiben.

A millió-vebű, kedves pesti Erzsébet-ter szecessziós palotájában nemrég zárult a Magyar Archépfestők tárlata, hogy végre ennek az évnek legnagyobb művészeti eseménye: a KUT tagjainak felvonulása kapjon helyet az előkelő, régi Szalonban, melynek a lelkes műbarát: gróf Zichy János az elnöke, Csók István és Horvay az alelnöke, tehát szigorú mércével mérnek. Szigorú volt azonban a KUT közgyűlésileg választott zsűrije is, hogy a jubilárius kiállítás méltó anyagot mutasson föl. A szokásos, elkerülhetetlen néhány gyengébb képet leszámítva, az egészről csak a legszöbben írhatunk. Tudósítónk fölkereste dr Márjás Viktort, a Kút régi agilis igazgatóját (az Új Nemzedék h. főszerkesztőjét) és tőle kapta néhány hiteles adatát. A jelenleg 88 aktív tagból most 53-an állítottak ki, de jellemző a nagy termékenységre, hogy alig felét hagyta meg a zsűri a kiállított anyagnak. Így is majdnem 180 műtárgy tölti meg az öt nagy termet, melyekben Kmetty János festőművész és dr Márjás igazgató lelkiismeretes, többnapos rendezői munkája csoportosította Medgyessy Ferenc, Csorba Géza, Beck András, Takács Julia, Forgách Erzsébet, Ferenczi Béni, Varga Oszkár és Vilt Tibor szobrai. A képek óriási anyagából kiemeljük a KUT elnöke, Márffy Ödön remek pasztell és vízfestésű sorozatát. Példás szorgalommal dolgozik, egymagában 12 képet állított ki; ugyan-csak termékeny Szobotka Imre, Gadányi, Berény, Egry József, Czifány Dezső.

Barsay Jenő sötétmókusú nagyvonalú rajzképei mellett szinte üdítően hatnak Berény Róbert falusi levegős-napos vásznai. Kivált zebegényi tija áttörő a festészetben, akárcsak Egry József primitív rajzú, színorgókban, napfényben jobzódo balatoni képei. Márffy finom, opálozó, fényjátékos olaj-remekművei a legnagyobb tömeget vonzzanak. Pajzs-Goebel Jenő merész színei, szentendrei képei feltűnnek, akárcsak a jólismert Diener-Dénes-féle genre-technika. Gróf Pálffy Péter clasz képei szintén merészek, de téma és feldolgozás tekintetében éppígy magukra hívják a figyelmet. Novatny, Schünberger, Jándy Dávid, Horvay-Varga, Czibél Béla képei. Czifány Dezső pampós önarcképe méltó volna az Uffizihez, a többi magyar portré mellé. Bor Pál 3 nagyvonalú, nehéz színkompozícióján kívül utoljára, de mégis a legelső közt említjük Bernáth Szabó István remek Zsuzsuját, a zola-terében ülő leánykát, meg férjfejét.

Általában a legjobb pesti lapkritikák késő-rik figyelemmel ezt a ránk is jó benyomást tett tárlatot, ahonnan a felrészítő örök-gall szellemet, a művészek legfőbb tükörakaratát éreztük felénk áradni. A legnagyobb ünnepélyes megnyitón a magyar kormány képviselője, Jalsoviczky államtitkár, meg Ugron Gábor, a Művészeti Tanács elnöke és Petrovics Elek volt főigazgató, a Szimanyi-Merse Társaság elnöke is a legöszintűbb gratulációkkal keverték föl a tárlat rendezőjét, dr Márjás Viktort. Egyébként a Magyar Lapok annál is inkább örül a KUT sikerének, mert kedves régi pesti munkatársunkat, dr Gergely Pál akadémitkárt is a KUT vezetőségében üdvözölhetjük, mint néhány hónapja megválasztott főtükörát.

Minden vasárnapnak lelke van!

Ez a lélek ott tükröződik az egyes vasárnapok liturgiájában, evangéliumi szakaszában. Ennek vonásait

Dr Gálos László:

Vasárnapok — ünnepnapok

c. munkájában. Minden vasárnap gondolatköreből egy teljes kerekded értekezést ad ki, amely lelkiolvasmányok elsősorúan alkalmas, de elmékedési, valamint beszédanyagul is bőseges forrást szolgál. Akt pedig az Egyház vasárnapi lélekmegújítását az egész hétre szeretné kiterjeszteni, minden vasárnapnak anyagát részekre bonthatja és így minden napra egy-egy rövid lelkítáplálékot kaphat e könyvben. A munka így egész esztendőre elegendő.

Ara füzve 240 lei és portó.

Kapható könyvosztályunknál

HIREK

Központi szerkesztőség, kiadóhivatal és előfizetés teljesítési helye
Oradea, Strada Regele Carol II, 5
 ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Hétlapon: Egész évre 800, félévre 400
 negyedévre 210, egy hónapra 70 lej.
 Magyarországon: Egész évre 90 P, félévre 45 P, negyedévre 15 P.
 Egyenlő részletekkel, vasárnap és ünnepek 24 fillér.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 80.037.
 Telefon: 27.

Felöltszerkesztő: **PEREDI GYÖRGY**
 Cluj-i szerkesztő: **dr. Sulyok István**
 Cluj, Piata Unirii 13.

Leírásokat nem örvölnek meg és nem adnak vissza.
 Csekk választékos magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás

A bucuresti időjárás-kutató intézet jelentése szerint a várható időjárás: Gyenge légáramlás, továbbra is ködös, borús idő, a felhőzet legfeljebb nyugaton gyengül, keleten és délen eső, a hegycsúcsokon havas eső, hó, a nappali hőmérséklet kissé csökken.

HUSZ ÉVE SZENTELTEK PÜSPÖKKE DR. IULIU HOSSU, CLUJ-GHERLAI GÖRÖG KATOLIKUS PÜSPÖKÖT. Clujról jelentik: November 21-én ünnepelte dr. Hossu Iuliu görög katolikus püspök püspökkészentelésének húszéves fordulóját. A katolikus egyesületek képviselői ez alkalommal tisztelegtek a jubiláns püspöknél. November 21-én délután 4 óra körül ünnepség volt a teológia nagytermében a jubiláns tiszteletére. Dr. Grigore Strambu, a teológia rektora, meleg szavakkal emlékezett meg a jubiláns püspökről, mint a fáradhatatlan tevékenység emberéről és a nagy románról. Dr. Iuliu Hossu válaszában többek között ezt mondotta: „Húsz éves püspökségem alatt úgy gondolom, elvégeztem a kötelességek reám eső részét. Sokat kaptam az Istentől, sokkal is tartozom. Egyet kérem az Urtól, hogy az Egyház és amik reám voltak bízva, kért ne szenvedjenek miattam.” Azután megköszönte minden munkatársának a támogatását és az ég áldását kérte mindnyájukra.

A magyar államférfiak Berlinben. Berlinből jelentik: Sztójay Döme berlini magyar követ kedden este diszertélyt rendezett a Collegium Hungaricumban Darányi miniszterelnök és felesége, valamint Kánya külügyminiszter tiszteletére. Az estélyen résztvett a birodalmi kormány valamennyi tagja, nagyszámu diplomata és magasrangú tiszt, valamint a német tudományos és társadalmi élet kitűnősegei és a magyar államférfiak kísérete. A gazdagon díszített teremben a több mint 400 főnyi vendégsereg a késő éjszakai órákig maradt együtt. A német fővárosban tartózkodó magyar államférfiak szerdán délelőtt megtekintették az olimpiai stadiont, majd Potsdamba hajtottak, ahol Nagy Frigyes világhírű palotáját nézték meg. Utközben látogatást tettek a katonai repülőakadémián.

25.000 FONTOT KÖVETELNEK A NÉ-GUSTÓL. Londomból jelentik: Leon Chertok, amerikai bankár beperelte a Négust 25.000 font tartozásért. Ez a per nehéz kérdés elé állította az angol bíróságot. A döntés ugyanis gyakorlatban tisztázza azt a kérdést, hogy: Anglia császárnak tekint-e még a Négust, vagy sem. Ha elutasítják a keresetet azon a földön, ahol a bankkötés történt, a Négust a közelemény nagy érdeklődéssel várja a fejleményeket.

P. Rendl-Thurzó Gábor:

A messi ut

160 oldal, Jaschik Almos művészi címlap-jával. Ara füzve 35 lej.

Regény arról a messi, de boldog utrol, mely az önmagával keservesen vívódó embert az Istenben való megnyugváshoz vezet.

Megrendelhető: könyvostályunknál.



BÖRÉNEK HAMVASSÁGA

a használt szappantól függ...

Ma rendelkezésre áll a Cadum szappan, amely segítségére van a bőrápolásnál. Finom habja könnyen hatol a mély rétegekbe, a szöveteknek csodálatos rugalmasságot kölcsönöz, míg a bőrnek finom és bársonyos külsőt.



Cadum szappan

a legkíméletesebb

* **Ügyvédi hír.** Mayr Tihamér ügyvéd, irodáját, Oradea, Petőfi-utca 10. szám alatt megnyitotta.

LENIN RÉGI GÁRDÁJÁBÓL CSAK EGY EMBER MARADT: STALIN. Varsóból jelentik: A Szovjet „tisztító munkája” után a helyzetet jól ismerő oroszok szerint Lenin régi bajtársai mind letűntek a politika színpadáról. 1917 októberében, amikor a forradalom haditervét kidolgozták, Lenin körül 27 bajtárs sorakozott. Ma ezek közül csak Stalin van életben. A többi gyermekeit felalta a forradalom...

EURÓPAI HIRŰ ORVOSVENDÉGE VOLT AZ E. M. E. ORVOSTUDOMÁNYI SZAKOSZTÁLYÁNAK. Cluj. Saját tud. Európai hírvű orvosvendége volt hétfőn este az E. M. E. orvostudományi szakosztályának dr. Soós Aladár budapesti orvosprofesszor személyében. A neves egyetemi tanár, a diétika legnagyobb nevé szakértője, a beteg ételmezéséről tartott előadást, amelyet hallgatósága feszült figyelemmel kísért végig. Az előadás után a neves professzor tiszteletére bankettet rendeztek, — stihusosan — egy diétás étteremben, amelynek vezetői valamikor a professzor tanítványai voltak. Soós dr. professzor kedden délután utazott el Clujról.

Condanhove-Szentkeresztly:

Beszélgetés az életszentségről

88 oldal. Izléses karton borítékban. Füzve 65 lej és portó.

Rendkívül mélyenjáró példabeszédekben mutatja meg ez a könyv Árpádházi Szent Erzsébetben az emberszent harmonikus egységét.

Megrendelhető: könyvostályunknál.

Búza: 490—500. Az oradeai Mezőgazdasági Kamara a hétfői terményárakról a következő hivatalos jelentést adta ki: Búza 490—500, tengeri 240—250, árpa 420, zab 440—450, széna 150, lóhere 140—160, lucerna 160—180, szalma 40—50 lej. A kövér sertés kilója az elmúlt hetipiacon 19—24 lej között váltakozott.

A KATOLIKUS EGYHÁZ A NEMZETI SPANYOLORSZÁGBAN. Salamancából jelentik: Franco tábornok az Egyház helyzetére vonatkozólag a következő kijelentéseket tette: „Mi támogatjuk az Egyházat, Szociális

ból vesszük. Az új Spanyolország megmenteti a tanító szervezetek működését betöltő törvényt, visszahelyezi az Egyházat elrabolt javainak birtokába és visszahívja a jezsuitákat. Visszaadja az eltulajdonított egyházi épületeket és ellátja a papságot hivatása teljesítéséhez szükséges eszközökkel. Minden egyetemen bevezetik az összes hallgatók számára a kötelező magasabb hitoktatást. Mind ezt pedig azért tesszük — fejezte be nyilatkozatát Franco, — mert a katolicizmus volt és lesz Spanyolország megmentője.”

* **Izületi csúznál és ischiásnál, neuralgikus és arthritikus fájdalmaknál** egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz reggelente felkeléskor bevéve igen könnyű, lagy széketetést, jó emésztést, fokozott anyagcserét és kellemes közérzetet biztosít. Kérdezze meg orvosát.

Feljegyzések

A szövetkezeti mozgalom világszerte nagy fejlődést mutat és a mi bennünket a legközelebről érdekel: különösképpen az értékesítő szövetkezetek válnak be kitűnően.

Most adták ki az olasz értékesítő szövetkezetek adatait. Ezek a szövetkezetek többek között az egész olasz tejtermelés egy harmadát dolgozzák fel és másfélmillió hektoliter bort tudnak tárolni. A selyemgubó termelésnek egyötödét ugyancsak szövetkezetek látják ma el Olaszországban, a dohány feldolgozása és értékesítése pedig szintén szövetkezeti uton történik.

Nagyon szépen fejlődik a szövetkezeti értékesítés Magyarországon is. Most jelent meg a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének mérlege: ez a mezőgazdasági értékesítő szövetkezet leányvállalataival együtt az elmúlt évben 62,8 millió pengő forgalma bonyolult le, ami közel 2 milliárd leinek felel meg. Hatalmas fejlődésnek indult a magyarországi Hangya értékesítő ágazata is. Budafokon a Hangya-központ most legutóbb óriási pincét vásárolt, melyben 35 000 hektoliter bort lehet tárolni. Az új pincének utjai másfélkilométeres sétát jelentenek. Itt helyezték el azt a 17 000 hektoliter mustot, mit a magyarországi Hangya kisemberektől vásárolt össze az ottani must-árak védelme érdekében. Hasonló a helyzet az állattérképesítés terén: a Hangya szaklapja hétről-hétre pontos jelentést ad arról, hogy a különböző piacokon mennyi állatot adtak el a gazdák a Hangya értékesítő szerveinek segítségével.

A fejlődésnek e tüneteit mindenütt meg lehet látni, ahol a szövetkezetek igazi szerepét felismerték: az értékesítési utjának meg rövidítéséből, a fölösleges élődi értékesítő tevékenység visszaszorításából ugyanis minden komoly és gyökéres közzgazdasági tevékenység csak hasznot lát, mert a gazdák vásárló képességének növekedése egyet jelent a kereskedelem és ipar forgalmának emelkedésével.

Nyilvánvaló, hogy itt gazdasági törvényszerűséggel állunk szemben: olyan törvényszerűséggel, melynek igazi jelentőségét most fedezik fel világszerte. Ezt a törvényszerűséget a gazdasági élet demokratizálódásának lehetne nevezni: a demokráciának olyan formája ez, mely kézzelfogható valóságokban jelentkezik s nem csupán üres jelszavakban. Az a gazdasági társadalom, mely terméyeinek értékesítését és a maga fogyasztását megszervezte, döntő sulyal veheti latba a maga óriási gazdasági jelentőségét mindenütt, ahol arra ezütkés van. Míg a szervezeten gazdátársadalom szabad prédája a többi termelő ágazatoknak, elsősorban az ipari nagytőkének.

Ez a törvényszerűség itt lappang a mi életünkben is, csupán fel kell fedezni. A szövetkezetekbe szerveződött kiegészítő világ legtürggetlenebb társadalmi lényé: van-e ennél fontosabb követelménye a nemzeti demokráciának és a kisebbségi népek boldogulásának? (Skin.)

A román faszindikátusi szindikátus megszűntette Magyarországra a szállításokat. Budapestről jelentik: A „Nemzet” című lap értesülése szerint a román fakereskedelmi szindikátus hirtelen megszűntette a Magyarországra irányuló tűzifa szállítását és a megrendeléseket nem hajlandó addig teljesíteni, míg a megrendelők hozzá nem járulnak áremelési követelésükhöz. A szindikátus vagononként husz pengő áremelést kér. A román faszindikátus budapesti kirendeltsége már november 12-én visszautasította a megrendeléseket, sőt a már előbbi megrendelésekről szóló kötleveleket is visszaküldte a megrendelőknek.

Zürichi zárlat. Párizs 14.68 háromnegyed, London 21.61 egynegyed, Newyork 432, Brüsszel 73.47 fél, Miláno 22.72 fél, Amszterdam 240.30, Berlin 174.65, Bécs — schilling 79.40, Prága 15.20, Varsó 81.80, Belgrád 10, Bucuresti 325.

Színes pósta

Meteor — a vadak között

A brit guyanai Georgetownból érkezett jelentés szerint a rupunoi kerületben meteor hullott a földre. Az amerikai természettudományi múzeum egyik ott időző tagjának közlése szerint a meteor-pálya mintegy 56 kilométer távolságban egy erdőn ment át. A benzülötték között a szokatlan természeti jelenség rémületet idézett elő.

A rémhír világrekordja

Londonból jelentik: J. B. S. Haldane tanár, az ismert angol tudós írja visszaemlékezéseiben: „Annak bizonyítékául, hogy milyen gyorsan terjednek a háborús rémhírek, nyílt levelet tettem közé a „Manufacturing Chemist“ (Vegyészeti Gyáripar) című szaklapban, amelyben kérdeztem, tudja-e a nép, hogy Münchenben és Burton-on-Trentben oly óriási tömegű ethynolt gyártanak, amely elegendő volna ahhoz, hogy sokmillió embert tegyen eszméletlenné. A „leleplezés“ rövidesen futótüzként terjedt el és a legirtózatosabb pánikot idézhette volna elő, ha nem küldtem volna utána egy újabb „leleplezést“, amely szerint az ethynol a tudományos neve az alkoholnak, amely a sörben is található, s hogy München a bajor és Burton-on-Trent az angol söripar központja“.

Egy nap alatt anya és kétszeres nagynya lett

New Yorkból jelentik: Egy asszony 24 óra leforgásán belül lett anya és kétízben nagynya. Jersey City egyik kórházában a 37 éves Loretta Ruemann megszülte ötödik gyermekét. A boldog anyának férje hozta meg az értesítést, hogy két órával korábban legidősebb leánya, aki 21 éves, szintén egészséges fiúgyermeknek adott életet. Közben befutott a második leánya, a 17 éves Irén férjének távirata, aki jelentette, hogy feleségének egészséges leánygyermek született.

Kétszázmillió kilométer kerékpáron egy év alatt

Londonból jelentik: Az angol posta az 1937 március 31-én zárult üzleti évét 8,000,000,000 lei tiszta nyereséggel fejezte be, ami újabb rekord az angol postaiüzem történetében. Az üzeméről szóló jelentés szerint a postaküldöncök által használt 20,000 kerékpár teljesítménye az üzemévben 200 millió kilométer volt.

DOHÁNYZIK? Olvassa el feltétlenül!

Az erős dohányzás következményei

c. értékes munkát.

A tartalomjegyzékből: A dohányzás. A dohány, mint mérgező. A heveny nikotinmérgezés. Szédülés, nehéz légzés, szívdobogás. Az idült nikotinmérgezés. A nikotin és vércukor. A gyermek és a dohányzás. A szem. A légzőszervek és a dohányzás. A dohányzás és a rák-kérdés. Az emésztőszervek (gyomor, bél) és a dohányzás. A nő fajfenntartó értéke. Az idegrendszer és a dohányzás. Kéz- és fejremegés. Elmezavar, görcsök, fejfájás, álmatlanság. A dohányzás kozmetikai következményei. Az erős dohányzásról való leszokás vagy ennek mérséklése. Akaratkifejtés. Az erős dohányzás artalmáinak csökkentése stb. Irta dr. Somogyi Béla. Ara 35 lei. Megrendelhető könyvosztályunknál.

SPORT

Európa legjobb középcsatárai

Sárosi dr. klasszis, aki a labdarugásra született. Sindelar élő talány. Piola a kontinens legjobb középcsatára. Drake az erő és lendület megszemélyesítője

Eskenari Jean, a tapasztalt futballbíró a „Paris Soir“-ban éles megfigyelésével ismerteti legutóbbi cikkében Európa legkiválóbb középcsatárait. Mi itt a legjellemzőbb mondatokat kiragadva, ismertetjük cikkét, az ő sorrendjében.

BAKHUYS

Ami Piola az olasz válogatott csapatnak, az Bakhuyss a hollandiai válogatott csapat számára. Mindenekelőtt nagyszerű góllövő. Előnyére van magas termete. Bátran veti magát a kavargásokba és minden megkerített labdája veszedelmes. Mert 16, 16 kérielhetetlenül s bár ez idő szerint nincs négy esztendővel az előtti formájában, az ellenség kapujára mindenkor a legnagyobb veszedelmet jelenti.

SÁROSI

Csakugyan középcsatár? Megtapsolták, mint ésszekötőt és megcsodálták, mint középfedezetet. Nem. Ő egyszerűen — Sárosi. A klasszis, aki a futballra született. Kerüli az erőszakosságot: ez jelleméből folyik. A finomságot szereti és gólt gól után lö. Nemcsak csatársorának vezére, pater familiása egész csapatának. Mert nem elégszik meg a gólok lövésével... passzai hasonlíthatatlanul változatosak... és tud segíteni a középfedezetnek is, ha utóbbi kissé hátrább húzódott...

SINDELAR

A futball élő talánya. Az ember azt kérdezi, hogy ez a nagy, csontostestű ember, hogy lehet még ma, 35 esztendőskorában is Ausztria legjobb középcsatára?

Az intelligencia diadala ez. Már csak felragyogásai vannak... de ezek a felragyogások elegendők rá, hogy helyettesíthetlenné tegyék az osztrák legénységben... és ha már nem is lö annyit gólt, mint régebben, ért hozzá, hogy mindenkor teremtsen néhány kitűnő alkalmat csatártársára, Jerusalemból származó...

PIOLA

Piemonti, Pro Vercelli formára, az Alpeseken túli futball nagy művésze. Még nagyon fiatal, — alig 23 esztendőskor — és máris Itália ez idő szerinti legjobb játékosa. Egyben a kontinens legjobb csatára. Mindene megvan hozzá: alakja és szerepkörének teljes megértése.

Nagyon hosszú lábaival kitűnően irányítja a labdákat s ellátja velük partnereit. Es 18 méterről nem kegyelmez. Lö — és góll! Egy brit mintájú középcsatár... egy hasonlíthatatlan középcsatár, mert mindig csak egy dolgot tart szembe előtt: a gólt.

LANGARA

Az ágyugolyók lövéje. Keresni kell még egy középcsatárt, akinek olyan hatalmas erejű lövése volna. Nem előkészítő játékos, hanem kizárólag befejező. Mikor a spanyol csapat játékosai „lyukra“ teszik, nagyon jól tudják, hogy mit csinálnak... Kár, hogy egyelőre nem gyakorolhatja művészetét hivatalosan...

NICOLAS

Szesélyes. Megvannak a maga napjai. De ezekben a nagy napokban egyenlő a legnagyobbakkal. Sulya és termete tekintélyes s mégis hihetetlenül gyors driblijeivel és fejeseivel lehetlenné teszi az egész védelmet és egymaga megverte az angol csapatot.

ROHR

Artista. De olyan artista, aki a művészetet eredményes játékkal párosítja. Rohr, a labda rendkívül művésze, a kitűnő lövő, a Rajnán túl játszva, egykor még a német csapat középcsatára lesz.

Minden erejével a góllövők élére tör, akkor, mikor még nincs besorolva a nagy csillagok közé.

De végre is ő bölc. Megértette, hogy az olyan klasszisu játékosoknak, amilyen ő, nincs szüksége azokra az apró ügyeskedésekre, amelyek oly gyakran — csak tűzijáték, szag nélkül.

DRAKE

Ha Sindelar a finomságot jelenti, Drake a megszemélyesített erő, aki igazi bika, aki tör előre, nem törődve a finomságokkal.

A brit futball mintájára teremtdött. A csipkemunkát nem ismeri, amit ismer: törni előre, löni és megint löni...

Mások szórakoztathatják a karzatot; Drake az eredményt nézi. Mint az egész angol futball.

COURTOIS

Test; formája tekintetében a természet nem kényeztette el.

Csak annál nagyobb az érdeme, hogy az élre került. Mint skót, nagyszerűen ért hozzá, hogy diadalmas driblizés után az ellenfelekkel való kavargásból megkerítse a labdát.

De amiben mester, az — a megszökések. Mikor formában van, egyedül érkezik az ellenfél kapuja elé, melynek védői meg sem kérdhetik, hogy jutott oda, már a hálóban táncol a labdája.

Még mindig nem állították össze a válogatottat

Erthetetlenül támogatnak egyes játékosokat

Bucurestiből jelentik: A vasárnapi Románia—Venus rosta-mérkőzés után komoly gondot jelent, vajjon szabad-e a Venus csapatát néhány megerősítéssel a román legjobb tizenegyeként Kairoba küldeni, amint azt eredetileg a válogatók tervezték. A Venus csapata ugyanis meglehetősen gyengén szerepelt Barbulescu és Bodola kivételével. Ha mégis a Venus játékosai képeznék a csapat gerincét, akkor a csapat hat játékosának részvételével a következő elképzelés szerint alakulna a válogatott csapat:

David — Sfera, Albu — Barbulescu, Eisenbeisser, Szaniszló II., (Demetrovici) — Bindea, Kovács, Bodola, Petea, Iordache (Dobay). Ha azonban ezt az elképzelést szerencsésen mellőznék, akkor csakis ez a csapat lenne látszatra a legjobb tizenegy: David — Dragomirescu, Felecan — Vintila, Juhász, Szaniszló II. — Bindea, Kovács, Barátky, Bodola, Dobay. — Igaz, hogy Barátky arccsonttörést szenvedett, de állapota két hét múlva teljes javulást ígér. Erthetetlen előttünk Jordache szerepeltetése, hiszen Dobay még mindig klasszissal jobb. Albu néhány hónapja olyan gyenge, hogy csak csodálkozni lehet azon, hogy beállítása felől még tanácskoznak.

Ha egészségét és fiatalos ruganyosságát meg akarja őrizni, testét ápolnia és valamilyen sportot űznie kell! Olvassa el és fogadja meg

Mit kell a sportolónak saját testéről tudnia?

c. mű értékes tanácsait.

Irta dr. Kellner Dániel orvos, 217 oldalon 42 ábrával és műmellékletekkel rendkívül gazdagon illusztrálva. Ara csak 105 lei. Kapható könyvosztályunkon.

LEGUJABB

Az angol titkos tanácsban Lord Halifax jelentést tett németországi útjáról

György király elnökölt az ülésen. — Hosszabb diplomáciai eszmecsere után Neurath német külügyminiszter londoni útja következik. — Chamberlain miniszterelnök beszámolója az alsóházban

Londonból jelentik: Kedden az állami titkos tanács ülést tartott György király elnöklése alatt. Az ülésen a kormány összes tagjai résztvettek. Lord Halifax részletes jelentést tett németországi útja tapasztalatairól, s különösen a Hitler kancellárral folytatott megbeszélésekről. Az ülésről kiszivárgott hírek szerint a németországi út eredményeképpen az angol és német kormányok között hosszabb

eszmecsere következik, s utána Neurath német külügyminiszter londoni útjára számítanak.

Londonból jelentik: Chamberlain miniszterelnök az alsóház keddi ülésén bejelentette, hogy a szerdai ülésen már beterjesztheti a kormány részéről megígért nyilatkozatot, amely ismerteti lord Halifax németországi útját és ottani tárgyalásainak lefolyását.

Komoly dolog-e a francia összeesküvés?

A jobboldali sajtó rendőri koholmányoknak minősíti az egészet

Párizsból jelentik: A jobboldali sajtó a keddi éjszaka kiadott hivatalos jelentés és Dormoy belügyminiszter nyilatkozata ellenére, nevetségesnek minősíti úgy az egész ügyet, mint a belügyminiszter nyilatkozatát. Az egész leplezett összeesküvés ügyét rendőri koholmányoknak tekinti. Az Echo de Paris szerint Dormoy belügyminiszter nyilatkozata mosolyra fakaszt. Elképzelhetetlen — úgymond, —

hogy a királysági forradalmat Párizs csatornáiban készítették elő és harcikosikká átalakított körüli autóbuszokban hajtották volna végre. Dormoy azt hitte, hogy gyerekes nyilatkozatával visszaállíthatja tekintélyét, de tévedett, mert nyilatkozata csak gúnydalok számára szolgált anyagot.

Ezzel szemben a baloldali sajtó igen komolynak tartja az összeesküvés ügyét.

Az angol kormány Londonba tárgyalásra hívta Franciaország miniszterelnökét és külügyminiszterét

A francia kormány elfogadta a meghívást. — Halifax lord németországi tájékoztatásait fogják megbeszélni

Londonból jelentik: Chamberlain és Eden a londoni francia nagykövetség útján meghívta Chaulemp franciá miniszterelnököt és Delbos külügyminiszterét, hogy a hét végén vagy a jövő héten látogassanak el Londonba a nemzetközi helyzet megbeszélése érdekében. A hírt Londonban nagy érdeklődéssel fogadták. Valószí-

nűnek tartják, hogy az angol és francia miniszterek megbeszélése összefüggésben áll a lord Halifax legutóbbi berlini látogatásának eredményével. A német gyarmati követelésen kívül valószínűleg a spanyol kérdést és a távolkeleti helyzetet is megvitatják.

Német kívánalmak: a gyarmati követelések jogosságának elismerése s Nyugat-Európa visszavonulása a Közép-Európától

Párizsból jelentik: Chaulemp és Delbos a francia sajtó azt hiszi, hogy Párizs és London még a német javaslatok nyilvánosságra hozatala előtt közös megállapodásra akar jutni. Az Oeuvre szerint a francia államférfiak elfogadják a meghívást és a jövő héten utaznak Londonba. A Matin londoni jelentése szerint német részről azt a kívánságot közölték Halifax lorddal, hogy

Anglia azonnal ismerje el jogosnak a német gyarmatok visszaadására irányuló követelést,

ami azonban nem jelenti azt, hogy Németország rögtön a gyarmatok visszaadását is kéri. A követelés jogosságának elismerése csak alapja lenne a további német-angol tárgyalásoknak.

Németország a gyarmati követelések jogosságának ellenében hajlandó lenne együttműködni az általános európai politikai és gazdasági kérdések megoldásában. Azt kívánja azon-

ban, hogy a német követelések jogosságát elismerje, s a nyugati hatalomnak ne legyen beleszólása Közép-Európa ügyeibe.

Hitler felfogása szerint Ausztria kérdését a németeknek és osztrákoknak egymás között kell elintéznük. Németország a német-osztrák gazdasági unió megvalósítása érdekében nem fog erőszakos eszközökhöz nyulni. A csehszlovákiai németek ügyében Németország kénytelen ragaszkodni a német kisebbségek jogainak elismeréséhez. Hitler kijelentette, hogy

az általános biztonsági szerződés hívatáival szemben német részről továbbra is a kétoldali megegyezés politikájához ragaszkodnak.

Az is a Hitler kijelentése, hogy jelenleg nem lehet szó arról, hogy Németország visszatérjen a Népszövetségbe, sem pedig arról, hogy az együttes biztonság alapuló új locarnói egyezményben résztvegyen.

A Negrin-kormány lemond

Az új kormány a nemzeti iekkel akar fegyverszüneti tárgyalásokat kezdeni. Vörös repülőgépek érkeztek Franciaországból

Párizsból jelentik: A Jour megbízható spanyol köztársasági forrásból származó jelentése szerint a Negrin-kormány már a közeljövőben lemond, hogy átadja helyét egy olyan kormánynak, mely tárgyalásokat kezdhet Salamancával a fegyverszünet kilátásai érdekében. Az új kormány vezetését valószínűleg Portela-Valladares veszi át.

Londonból jelentik: Londonból érkező hírek szerint a spanyol nemzeti kormány közölte, hogy 18 köztársasági repülőgép a franciaországi Tarbes irányából jövet átrepülte a spanyol határt és bombázta Rioya várost, valamint az Ebro arcvonal több más részét.

Litvinov utóda: Potemkin párizsi szovjet nagykövet. Varsóból jelentik: A „Kurjer Czerwony” értesülése szerint Litvinov szovjet külügyi népbiztos a közeljövőben lemond állásáról és utóda Potemkin párizsi szovjet nagykövet lesz.

ÉJFELKOR BEZÁRUL A PÁRIZSI VILÁGKIÁLLÍTÁS. Párizsból jelentik: Csütörtökön éjféltkor bezárják a párizsi világkiállítást, melyet eddig 31 millió ember látogatott meg. Az utolsó nap bevételét Párizs szegényeinek segélyezésére fordítják.

Ápréhírdetések

Lakás

Utcai butorított szoba, azonnalra kiadó. Oradea, Str. Mareşal Averescu No. 37.

Egy szoba, előszoba, konyha, speiz kiadó. Oradea, Strada Bratianu No. 52.

2 szobás utcai lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Vajna, Oradea, Str. Gen. Holban 22.

Kiadó december 1-re 2 szobás mellékhelyiségekkel 4-10 urt lakás Oradea, Str. Moldova 22.

Alkalmazás

Házvezetőnői, bejárónői vagy bármilyen házi munkát elvállaló közepes korú özevgyasszony. — Vidéken is. Burik N. né Oradea, Str. Turnatorului 7. szám.

Hálószoba

Akadémiai módszerrel jutányosan tanítok zongorát. Érdeklődni lehet este 6-ig. Oradea, Str. Bratianu 39. szám.

Hölgyek figyelmébe! Zenker Margit nő divat szalonjában a legszébb ruhák készülnek Modern szabás tanítás. Oradea, Bd. Regele Ferdinand No. 44.

Kioltasott ujságot és folyóiratokat kérünk kórházi betegek részére. Leadható a kiadóhivatalban.

Készült a Szent László-nyomda Rt. kőrforgógépén Oradea, Str. Regele Carol II. No. 8.

Adás-vétel

Eladó magánházak, bérházak, üzletek vagy bármilyen ingatlanok. — Popovici iroda, Oradea, Strada Vlahuta 6. Telefon. 167.

Most érkezett Huedinből kézzel szedett, saját termésű fajalma kapható. Oradea, Str. Averescu No. 37.

Harmóniumot megvételre keresek. — Csergő Lajos tanító, Lázárea, Jud. Ciuc.

Modern díóia hálószoba, ebédlő, zongora és konyha berendezés olcsón eladó. Oradea, Nilgesz-telep, Str. Emil Gârleanu 2.

Eladó: egy bordó plüss ebédlő divány s két aszplé dísztra. Oradea, Strada Bratianu 61.

Egy női télikabát olcsón, sovány termetre, olcsón eladó. Oradea, Str. Moldova 32. szám.

Hangverseny zongora eladó. Oradea, Strada Bratianu 27. szám.

Filodendron, fikusz, olcsón eladó. Oradea, Str. Scoalei 10. szám.

Noszolyi fajalmát kitűnő minőségben kaphat kicsinyben és nagyban. Oradea, Str. Iorga 8. szám.

Szabóóllók, ujjafa és vasalópárna eladók. Bodnár, Oradea Str. Tache Jonescu 45.